

核电审批开闸：核电资产独立上市或成潮流

■ 周哲 报道

6月10日，A股市场迎来了首只纯核电股——中国核电(601985.SH)。

6月2日，中国核电开始网上申购，首次公开发行不超过38.91亿股，约占发行后公司总股本的25%，每股发行价格3.39元。募集资金约为132亿元，成为2010年光大银行首发以来，中国企业规模最大的IPO。

募集来的132亿元中，41亿用于补充流动资金，占比31%，其余的91亿则全部用于投资核电项目。中国核电IPO的通过也见证了中国核电行业迎来风口的历史性一幕。

实际上，在中国核工业集团公司(以下简称“中核集团”)、中国广核集团有限公司(以下简称“中广核”)、国家电力投资集团公司(以下简称“国电投”)三大国内核电巨头及旗下诸多子公司中，中国核电绝不是第一家，也不会是最后一家核电资产独立上市的公司。

早在去年12月，中广核旗下的中广核电力就已抢滩港股，在港股市场募集资金245.3亿港元，成为全球唯一纯核电股。6个月之后，中核集团旗下的中国核电也不甘落后在A股上市。

未来，至少还有两只核电股值得期待。有消息称，中国核建预计7月可上市。而在5月29日，由国家核电技术公司(以下简称“国核技”)和中国电力投资集团公司(以下简称“国电投”)正式合并而成的国电投，也在多个场合宣布将尽快整体上市。

一时间，可谓所有的国内核电巨头都在扎堆上市、抢占先机，国内核电资产迎来了证券化浪潮。

“中广核与中核集团将核电资产单独打包上市后，核电独立上市可能成为潮流。”6月4日，中国人民大学能源与资源战略研究中心陈占明教授对记者说。

核电资产独立上市或成潮流

中国核电与中广核电力的上市无疑是替国电投未来的上市探了探市场的水温。事实证明，资本市场对于核电股热情高涨。



中国核电此次公开发行采用网下向投资者询价配售与网上向社会公众定价发行相结合的方式。6月3日晚间，中国核电公布网上最终发行中签率为1.63%，为当日公布中签率的十一只新股中最高中签率。其网上网下冻结资金合计1.69万亿元，创去年IPO重启以来单只新股冻结资金纪录。由于网上认购火热，最终中国核电决定将本次发行股份的40%由网下回拨至网上，最终网上发行数量占本次发行总量的70%。

如此火热的认购场面可能也是国电投想尽快进入资本市场的原因所在。而对于国电投未来的上市，市场的猜测集中在，它会效仿两家核电企业将核电资产独立打包上市，还是会将核电资产注入旗下上市公司？

方正证券分析师周紫光此前在媒体上表示，国电投重组后的核电资产也将被推向资本市场，由于IPO所需时间较长，国电投借壳上市的可能性较大。因此中电投下属多家上市公司存在资产注入预期，包括上海电力、吉电股份等。

一位不愿具名的电力设备分析师也对记者表示，资产注入一般一年时间左右可完成，也可能更快；而IPO一般需要两至三年。这

可能是国电投选择上市方式时的考虑因素之一。

但陈占明对记者表示，国电投不太可能把核电资产注入到上市公司，“我也注意到市场热情挺高的，市场上确实有几个股票炒得比较热。但总体来说，我们判断，独立的核电资产上市这种可能性更大一些。”

陈占明认为，现在国家政策已经变得比较宽松，以前对核电资产独立上市的一些潜在障碍，比如排队或者政策方面的耽误，现在已经不容易出现，现在独立上市的时间不会比注资到其他上市公司的时间长很多，因此后者的劣势就不那么明显了。

“中广核与中核集团将核电资产单独打包上市后，核电资产独立上市可能成为潮流。”陈占明说。

厦门大学能源学院院长李宁也认为，国电投应该不会把核电资产注入上市公司。“股市看的是未来的发展预期，(国电投)不可能把一个未来有良好发展预期的核电注入到未来预期已经不怎么好的资产当中去，所以我的判断是不太可能。”

尽管各大核电企业以何种方式上市仍未达成一致，但核电企业上市的时间却出人意

料地一致。从去年12月上市的中广核电力和今年6月上市的中国核电，到预计今年7月上市的中国核建，以及在谋划上市的国电投，记者注意到，所有核电企业的上市几乎都集中在2014年底至2015年。

核电企业争相上市为哪般

“基本上所有利好因素都在这一阶段集中体现了。”李宁对记者分析。他认为，之所以核电集中在这一阶段上市，是因为自身条件和外部环境都已成熟，现在是最好的上市时机。

从自身条件来看，首先，好几个核电集团几年前就打算上市，只是因为福岛事件影响之后，整个核电行业出现了停滞，中国几乎4年没有新批核电项目上马，上市也因此搁置了。早在2011年，国务院就批复同意中核集团核电业务整体改制上市方案，同一年，中国核建就向证监会提出申请上市的要求。但是直到今年核电行业重启，核电企业原先搁置的上市计划才重新被提上议程。

其次，李宁认为，中国的核电行业还有很大的发展空间，也有相对较强的国际竞争力。无论是从中国核电的比重和出口来看，都有很大的发展空间。此前李宁在接受记者采访时曾表示，“现在的核电远未达到市场的需求，非化石能源占20%的目标还很遥远，而现在核电只占总发电量的2%左右。”

而且，与国际核电企业相比，中国核电行业的相对竞争力有了很大的提升。李宁分析到，世界核电行业都面临停滞或发展缓慢的境况。而与此同时，中国的核电却还有二十几个在建的，核电政策又比较有前景。

从外部环境来看，IPO于去年刚刚重启，苦苦排队上市的企业终于迎来的开闸这一刻。李宁也认为，对于需要上市的公司，尤其是对于像核电这样的优良资产来说是个绝佳的时机。

“大部分的行业都是产能过剩的行业，但现在上市的核电股都是核电运行机组，都是各大集团有优势、有稳定现金流和盈利的资产。加上外部的大牛市，此时不上市什么时候上市？”李宁说。

中国手游私有化 考虑登陆A股市场

■ 纪佳鹏 报道

6月9日晚间，中国手游宣布，已与Pegasas投资控股有限公司和Pegasus合并子公司签署私有化协议。根据该协议，Pegasas投资控股有限公司将以每股普通股1.5714美元(相当于每股ADS 22美元)的价格收购中国手游。

据了解，中国手游董事会一致批准该私有化交易，并建议公司股东投票赞成该交易。要完成该交易尚且需要解决其他条件，包括得到代表2/3或更多投票权股东的支持。一旦交易完成，中国手游将变成一家私人控股企业，其ADS将从纳斯达克全球市场摘牌。

众所周知，美国资本市场不认可游戏概念。面对A股市场的火热以及游戏公司的高估值，盛大游戏、巨人、完美世界等美股公司都选择了私有化。

中国手游美股经历

据了解，中国手游是国际领先的移动游戏开发商与发行商，分别在深圳、广州、北京、成都、上海、香港、台北、东京以及首尔设有分公司，其主要业务为移动游戏的开发和发行。2012年9月，中国手游以“介绍上市”的方式登陆纳斯达克。

事实上，中国手游主要强于移动游戏发行。根据易观数据，2014年第四季度，中国手游以20.1%的市场份额，连续第六个季度稳居中国移动游戏全平台发行商头把交椅，同时连续第五个季度市场份额保持增长。

根据近期中国手游的财报，该公司第一季度总净营收为人民币4.418亿元(约合7130万美元)，与上年同期的人民币2.147亿元相比增长105.8%，与去年第四财季的人民币4.178亿元相比增长5.7%；净利润为人民币6340万元(约合1020万美元)，而上年同期净利润人民币为3460万元，去年第四财季净利润人民币为6740万元。

事实上，近期中国手游的动作颇多。5月18日，中国手游宣布，收到来自东方证券旗下子公司东方弘泰(北京)投资有限公司提出的初步非约束性私有化提议，以每A类或B类普通股1.5357美元，相当于每美国存托股21.5美元的价格，现金收购中国手游全部发行在外股票。

而在5月20日，接到私有化邀约的中国手游随即宣布进行战略重组，旗下子公司北京卓越晨星科技有限公司(北京卓越晨星)51%股份，将在3年内转给中国手游首席运营官应书岭控制的天津卓越科技有限公司(天津卓越)。应书岭将担任北京卓越晨星的首席执行官，不再担任中国手游首席运营官一职。中国手游方面对记者表示，拆分之后，北京卓越晨星还是中国手游的控股子公司。

肖健表示，以长远的眼光来看，对北京卓越晨星的战略重组一定会让中国手游受益。通过新的任命及相关激励措施，有助于公司业务的发展以及最大化公司的投资回报。

事实上，中国手游内部波动并不少。2014年6月，中国手游内部发生人事地震，原中国手游总裁应书岭等一系列高管突然被停职，甚至招来了美国律师事务所的调查，但数日内，应书岭又复出担任中国手游的COO，继续负责代理游戏的发行业务。

准备登陆A股

据记者了解，组织架构调整之后，成都卓星的《全民枪战》及《天天炫舞》两款手游的发行运营业务也移交给北京卓越晨星；而肖健负责的随悦和岚悦两大发行团队，变更为中手游的网络游戏发行事业部、休闲与棋牌游戏发行事业部和海外发行事业部，主要产品包括《决战沙城》、《新仙剑奇侠传》、《喜羊羊快跑》等。

“考虑回A股上市，主要考虑到美国资本市场对游戏公司的估值，以及对游戏概念的理解问题。”肖健对记者说。

事实上，这一年来美国资本市场的游戏公司迎来私有化潮流。今年6月1日，专注于儿童网络游戏的淘米宣布收到创始人私有化建议书，以每普通股0.1794美元的现金对价，收购公司发行在外且不被私有化财团所持有的所有流通股。

而在淘米前，盛大游戏和巨人网络都已经完成私有化，完美世界也在私有化的过程中。目前，美国资本市场只剩下九城、网易、畅游以及空中网等几家游戏公司。

从估值来看，目前国内的游戏公司普遍偏高。顺荣三七、昆仑万维和游族网络的市值分别为506亿元、437亿元和400亿元，而美股上的游戏公司，畅游的市值为16.58亿美元，完美世界为9.8亿美元。

虽然A股市场火热，实际上，从供需来说，包括此前收购游戏公司的传媒行业股票，在内，A股的游戏概念股已经有十余只。“虽然供给已经不少，但是按照现在的A股市场行情来说，回国上市还是有被爆炒的可能。”一位不愿透露姓名的券商分析师说，对于中国手游这种VIE架构的公司来说，需要花一年以上的时间来拆VIE架构，而一年之后国内A股市场环境会如何，目前也不好判断。

环保上市公司再融资总额超500亿

■ 田楠 报道

随着环保产业热度的持续升温，政策层面和市场预计继续给出充分利好。日前，在中国环保产业投融资论坛上，来自市场的数据显示，目前以环保为主题的上市公司再融资总额已经超过500亿元。另一方面，环保部相关人士也释放出中央加码支持环保产业的意向。据悉，目前我国每年全社会环保投资已接近1万亿元。环保部规划财务司副处长杜杰表示，预计到2020年，水污染防治资金需求将达4万亿元。

E20环境研究院院长薛涛在会上表示，未来五年，国内环境产业将形成以专业装备制造为基础，以细分领域专业化系统解决方案提供商为纽带，以重资产和区域环境综合服务集团为拉动，以环境产业一级开发商为引领的产业链金字塔。

尽管市场发展高歌猛进，但环保领域的投融资仍然是个老大难问题。环保部环境规划院公共财政与投资咨询部副主任逯元堂表示，当前我国环保投融资面临着三重困难：环境保护资金需求巨大，财政资金难以持续保障，以及大量社会资本难以与环境保护需求融合。

杜杰称，“十二五”以来，中央财政每年

投入的环境领域资金虽然呈数量级的增加，但还是赶不上市场的总体需求。

目前，环保领域已经进入大规模投入阶段，每年全社会环保投资已接近1万亿元。具体来看，虽然“大气十条”、“水十条”先后落地，“土壤十条”也将在近期公布，但薛涛表示，从产业机会的角度看，土壤保护和修复的产业机会相对来说薄弱。“接触的一些投资公司，只投TMT或者O2O，也是因为环保产业细分领域复杂，看不到明确的回报前景”。

解决环保领域的投融资，PPP(政府与社会资本合作)模式的呼声最高。但是正如北京大学经济学院发展经济学系主任曹和平所讲，“怎么让货币资本这个美女信任放心地扑进环保产业的怀抱，这绝对是个难题。”尽管PPP模式被喊得火热，但环保产业的投融资仍然步履蹒跚。

实际上，环境领域PPP模式的环保基金

已经在国际上获得广泛应用。据中国人民大学生态金融研究中心副主任蓝虹介绍，环境领域PPP模式目前可细分成三类，即单一项目PPP模式基金、PPP模式环保产业基金，以及PPP模式区域或流域环保基金。

相比而言，PPP模式区域或流域环保基金不同于一般PPP模式，其所面对的是一个具体的环保目标，投资方一旦签署，这些项目无论是高收益还是低收益，必须囊括在投资之中。“看起来好像不符合投资方的收益需求，但实际上，这意味着整个区域的管理权，部分让渡给投资方，后者可以参与整个区域、整个产业链的模式设计，可以借此提高整体工程包的收益。”蓝虹说。

环保部环境规划院公共财政与投资咨询部副主任逯元堂称，即将出台的水污染防治专项资金将“留出一个口子，专门向PPP模式倾斜”。

中报“预喜”公司超六成

■ 钟国斌 报道

WIND资讯数据显示，截至10日，两市已有1015家A股上市公司披露了今年上半年业绩预告。其中，156家公司预增，155家公司续盈，43家公司扭亏，290家公司略增，总计有644家公司中报业绩预喜，占比63.45%。同时，85家公司预减，98家公司续亏，75家公司首亏，业绩预降的公司共计338家，占比33.3%。不确定公司20家，占比1.97%。

“预增王”涨幅累计逾六成

在中报业绩报喜公司中，有129家公司预计最大增幅超过100%。其中，中钢国际、顺荣三七、海翔药业、深圳惠程、康达尔、华媒控股、冠福股份、金一文化、恒顺众昇9家公司预计今年上半年归属于上市公司股东净利润最大增幅将达或超过10倍。目前的中报“预增王”中钢国际称，今年上半年净利润有望达到2亿元至2.5亿元，增长幅度为15647.26%至19534.08%。其次是顺荣三七，公司预计净利润最多同比增长76倍；紧接着的是海翔药业，公司预计最多增长47倍。但是，这3家公司业绩大增，主要是通过重组或并购所得。如中钢国际和海翔药业，皆因公司完成重大资产重组所致。

上市公司中报预增备受资金青睐。中钢国际自二季度以来股价涨幅累计逾六成，预增榜次席的顺荣三七，二季度以来的累计涨幅更达到160%。分析人士认为，随着中报预约披露时间的临近，正是布局中报业绩预增个股的时机。从近两年的披露时间来看，一般从6月开始到8月上旬业绩较好的个股都会



81家公司跌幅100%以上

在中报业绩预降及亏损的公司中，有81家公司跌幅在100%或以上，而西部材料、茂硕电源、通产丽星、华联控股、博云新材、*ST云网、蓉胜超微、金利科技8家公司降幅均在1000%以上。有意思的是，在降幅榜前8家公司中，有6家公司今年以来的股价实现翻番，仅金利科技今年以来下跌了8.09%，*ST云网今年以来涨幅为51.4%。对此，深圳新里程投资总监赖戌播对记者表示，目前A股市场重组公司占比超过10%，中报业绩大幅下降公司可能存在重组预期，股价出现翻倍涨幅也在情理之中。

中小板预喜比例高于主板

分板块来看，主板和中小板业绩出现了明显分化。在发布预告的170家主板公司中，

仅有56家预喜，占比为32.94%。相比之下，中小板755家公司几乎全部公告中报预告，虽然增速回落，但是70%的中小板公司均预喜，而一季报只有56.4%的公司录得正增长。

据统计，截至6月10日，中小板几乎全部公告中报预告，预增的有126家，续盈的有130家，略增的有248家，扭亏的有22家。总体而言，中小板预喜公司总数达到526家，加上国信证券和山西证券两家业绩大增公司，预喜公司总数达528家，占比69.93%，明显好于一季报。根据数据统计，在目前预告中报正增长的503家中小板公司中，有107家公司预计净利润有望出现翻倍增长，218家公司预计净利润同比增长50%。

创业板方面，目前只有88家公司发布了中报预告，其中61家预喜，占比为69.32%。另外有15家公司出现亏损，9家公司业绩预计下降。

在二级市场上，中小板5月涨幅25.01%，创业板5月涨幅23.97%，沪指5月涨幅为3.83%。中小创涨幅远大于沪指涨幅，或与中小板和创业板业绩预喜占比高于主板有关。

深圳新里程投资总监赖戌播表示，牛市氛围下业绩不是唯一关注点，重组并购主题概念反而受追捧。但从中长周期来看，维持公司股价持续上行的核心因素仍在业绩预期的持续兑现。当前沪指站上5000点之后，A股盘中震荡剧烈。震荡市业绩高增长将成为市场热点，投资者可关注业绩超预期、股价未充分反映的个股。特别是部分业绩持续大幅增长的个股，投资者可以重点关注。对业绩大增且股价涨幅巨大的个股，可等待股价回调后再考虑介入。少数中报高送转题材股，投资者也可以重点关注。